

ECHA KRAJOWE

NIESWIEZ.

przyjazd do Oszmiany na dzień 12 października r. b.

Wobec tego, że przyjazd powyższej komisji był niemożliwy rozłożono, doprowadzono do Oszmiany do 400 koni.

Rolnik miejscowy, dotychczas nie sprzedający nigdy bezpośrednio konia do wojska, nie orientował się jakie konie Komisja Remontowa zakupuje, przeto doprowadzono do koni typu trenowego. Jednakże Komisja Remontowa zakupiła 44 konie, co w porównaniu z innymi powiatami województwa, była liczbą dość znaczną.

Wiadomości o wielkiej liczbie doprowadzonych koni na dzień przyjazdu wojskowej komisji remontowej, a tem samym duży wybór, dotarła do odpowiedzialnych czynników w Warszawie, tudzież zabiegów p. m. Kirjakiego uczynił, że na dzień 11 grudnia został zapowiedziany powrotny przyjazd wojskowej komisji remontowej, ponadto hodowla koni w powiecie zaciekał się p. plk. Rozwadowski, szef Departamentu remontu koni przy M. Spr. Wojsk., który też na ten dzień zapowiedział swój przyjazd.

Rolnicy, zachęcani wysokimi cenami (900 — 1400 zł.), jakie płaciła komisja remontowa, doprowadzili na 11 grudnia do Oszmiany około 600 koni. Przeto Komisja nie miała trudności przejrzeć taką ilość koni w ciągu krótkiego dnia jesienno. Zapadający zmrok pozwolił zakupić tylko 32 sztuki, spora koni nie zdolano zobaczyć, przeto Komisja Remontowa zapowiedziała ponowny swój przyjazd na dzień 10 stycznia 1930 roku.

P. plk. Rozwadowski naocześnie przekonał się że w powiecie Oszmiańskim są konie i jest z czego wybrać, oraz przyrzekł, że ze swej strony poprze wszelkie poczynania, zmierzające ku podniesieniu hodowli konia remontowego.

Jednocześnie należy nadmienić, że wojskowa Komisja Remontowa kategorycznie zastrzegła, że konie od handlarzy nie będzie kupowała, lecz wyłącznie od gospodarzy — hodowców, aby wszelkie zarobek pozostawał w kieszeni rolnika i był bodźcem do dalszej hodowli koni.

TURGIELE, POW. WIL.-TROCKIEGO.
Zebranie organizacji społeczno-gospodarczych. Z inicjatywy miejscowego nauczyciela szkoły pow. p. Tarczyńskiego odbyło się w dniu 15 b. m. w lokalu szkoły powszechnej w Turgielach zebranie przedstawicieli i członków tamtejszych organizacji społeczno-gospodarczych i oświatowych, jak: kasy Stefczyka, spółdzielni spożywców, młeczarni, straży pożarnej, kółka rolnicze i Stow. M. Polskiej.

Liczenie zebrani omówiły niezmienne żywota dla Turgiel sprawę wspólnego Domu Ludowego. Zyczeniem ogółu mieszkańców Turgiel, jak to można było wywnioskować z dość ożywionej na ten temat dyskusji, jest wybudowanie takiego domu, w którymby mogły znaleźć pomieszczenie wszystkie wyżej wymienione instytucje i pomysłnie rozwiązać swą pracę społeczno-gospodarczą i oświatową. Warunki do stworzenia tak pomyślanego Domu Ludowego w Turgielach, są nader sprzyjające, gdyż w samym centrum miasteczka znajdują się budynki i place parafalne, które nadawały się do wspomnianego celu. Potrzeba tylko na to zgody władz kościelnych i dlatego zebrani prosili obecnego na posiedzeniu ks. wikariego L. Ławciewicza o łaskawą interwencję we wspomnianej sprawie u wyższych władz kościelnych. Miejsce społeczeństwo ma nadzieję, że władze kościelne w zrozumieniu potrzeb gospodarczych i kulturalno-oświatowych miasteczka przychylają się do prośby ogółu i wydzieli odpowiedni plac oraz dadzą pomoc materialną, mającemu się zorganizować T-wu Domu Ludowego, któreby już w bliskim czasie przystąpiło do realizacji budowy wspólnego Domu Ludowego.

Zatem postanowiono ożywić istniejącą w Turgielach jedyną organizację kulturalno-oświatową Stow. M. Polskiej przez zorganizowanie, a raczej odnowienie istniejącej kiedyś przy tej organizacji świetlicy, z której będą mogły korzystać istniejące w Turgielach organizacje oświatowe i gospodarcze. Do współpracy we wspomnianej świetlicy zgłosił swój współdziałal miejscowe nauczycielstwo szkoły powszechnej.

OSZMIANA.

Zakup koni dla wojska. Powiat Oszmiański zdawna słynął dobrocią konia artyleryjskiego. Pokazy, urządzane w roku 1928 i 1929 wykazały, że i w chwili obecnej, rolnik miejscowy, po zniszczeniach wojennych, jednakże dochował się już dobrych koni, gdyż do tego miał odpowiednie zamlowienie, które miałego zdawno i przadziadowo.

Lecz cała praca hodowcy szła na marne, gdyż rolnik nie miał zbytu na wyhodowane zwierzęta, lub, o ile był ten zbył, to za pośrednictwem handlarzy, w kieszeni których zostawał cały zarobek hodowcy.

Przeto staraniem Wydziału Powiatowego z jednej strony, a Wileńskiego T-wa Organizacji i Kółek Rolniczych w osobie inspektora hodowli koni p. mjr. M. Kirjakiego z drugiej, zostały poczynione starania, zmierzające ku organizacji zbytu koni dla wojska, gdyż wiadomym było, że za konia remontowego płacone są dobre pieniądze.

W wyniku powyższych zabiegów wojskowa komisja remontowa wyznaczyła swój

Kiedy nastąpi otwarcie konferencji haskiej

LONDYN, 18. 12. (PAT). Według urzędowych wiadomości, otwarcie konferencji haskiej nastąpi 6 stycznia. W dniu 3 stycznia zwołane będzie zebranie rzeczoznawców prawniczych.

Austria i Węgry wobec konferencji

WIEDEŃ, 18. XII. PAT. „Neus Wiener Abendblatt“ donosi z kół politycznych, że przewidziany na początek stycznia r. b. termin zwołania konferencji haskiej jeszcze nie został ostatecznie ustalony. Co się tyczy sprawy reparacji wschodnich, to trudności związane z kwestią węgierską, nie zostały jeszcze w tym stopniu przezwyciężone, aby przedstawiciele Matej Ententy mogli już powziąć decyzję co do swego wspólnego stanowiska.

Ten stan rzeczy wpłynęł też w pewnej mierze na powzięcie decyzji w sprawie Austrii, zwłaszcza, że konferencja pariska oświadczyła się przeciwko oddzielnemu traktowaniu reparacji austriackich i węgierskich.

Niezależnie od tego kanclerz Schober uda się do Hag i to może nawet w wcześniej niż dotychczas zamierzał, aby przyspieszyć decyzję w sprawie Austrii, gdyż od tej decyzji zależy sfinalizowanie pożyczki zagranicznej dla Austrii.

Przemówienie Williama Grahama

LONDYN, 18. 12. (PAT). Wczorajsze przemówienie prezydenta urzędu handlu i przemysłu Williama Grahama, który zainicjował w Izbie gmin drugie czytanie projektu ustawy węglowej, trwało 4 i pół godziny. Mowa przystała została żywcem przez opozycję, która zaliczała do wystąpienia ministra do wybitnych sukcesów parlamentarnych obecnego rządu. Bill rozwiązuje zagadnienie nie rynkowe, skracając długość dnia pracy w szybach oraz powołuje do życia krajowy urząd przemysłowy.

Wzrost funduszu bezrobocia w Anglii

LONDYN, 18. XII. PAT. Na ostatnim posiedzeniu Izby Gmin przeto w trzecim czytaniu projekt ustawy o bezrobotnych, zmieniający niektóre postanowienia dotychczasowych przepisów o ubezpieczeniu od bezrobocia oraz zwiększający stawki zaliczek pieniężnych dla młodzieży, pozabawionej pracy. Za przyjęciem projektu przemawiał kanclerz skarbu Snowden, który mówił o podstawach finansowych funduszu bezrobocia. Zgodnie z oświadczeniem ministra zobowiązania finansowe funduszu wzrosły z 5 milionów funtów do 37 milionów w ciągu niespełna 5 lat.

Niepożądany wniosek angielskiej Izby gmin

LONDYN, 18. 12. (PAT). W czasie dzisiejszej debaty w Izbie Gmin nad wnioskiem konserwatystów, potępiającym metody rokowań z Sovietami konserwatysta Allen motywował wniosek dodatkowy, żarzącym rządowi, że przez uznanie granic ZSSR ignoruje fakt okupacji Gruzji przez armię sowiecką. Przewodnicząc obradom speaker Izby wykluczył wniosek jako formalny wykraczający poza ramy wniosku co do rokowań z Sovietami i wymagający odrębnej debaty, jako specjalne zagadnienie. Deputowany Allen zapowiedział wobec tego zgłoszenie w innym czasie specjalnego wniosku. Wystąpienie Allena wywarło duże wrażenie, zaś w kołach Labour Party wywołało zakłopotanie.

Nowi ministrowie lotewscy

RYGA, 18. 12. (PAT). Prezydent państwa podpisał dekret nominacyjny, na mocy którego teke ministra wojny otrzymał gen. Wancetis, teke zaś sprawiedliwości — Poberz. Nominacje te były rezultatem porozumienia frakcji semowych, należących do bloku rządowego i uratowały rozpadnięcie się tego bloku, co mogło spowodować przesilenie rządowe. Gen. Wancetis ostatnio zajmował stanowisko zastępcy inspektora artylerji. Politycznie nie jest nigdzie zaangażowany, Poberz jest kandydatem frakcji letgalskich postępców

Woldemaras dyrektorem b-ku emisyjnego Litwy?

KOWNO, 18. 12. (PAT). Z kół poinformowanych donoszą, że Woldemaras w ostatnich czasach kilkakrotnie wpraszał się na audjencje do prezydenta, szukając prawdopodobnie środków, do zatogowania istniejącego obecnie między nimi antagonizmu. Smetona początkowo na zabieg Woldemarasa nie odpowiadał, pod wpływem jednak pośrednictwa pewnych działaczy politycznych dał odpowiedź, iż wyraża zgodę na prośbę Woldemarasa pod warunkiem, że ten ostatni zgodzi się na poddanie się jego dyktowaniu. W tym wypadku Woldemaras otrzymałby nominację na stanowisko dyrektora banku emisyjnego.

ECHA STOLICY Z ZA KORDONÓW

Wiceminister Hubicki wyjechał do Wilna

Dziś przybywa wiceminister pracy i opieki społecznej gen. Hubicki w towarzystwie dyrektora okręgowego ubezpieczeń inż. Grabowskiego. Wiceminister Hubicki między innymi weźmie udział w poświęceniu nowo-wybudowanych domów oficerskich i podoficerskich. (w)

Wyjazd p. Dawey'a

WARSZAWA, 18. XII. PAT. Dorzeczka finansowy Banku Polskiego p. Dawey wyjechał dzisiaj zagranicę. P. Dawey udaje się w pierwszym rzędzie do Paryża, poczem spędzi urlop wypoczynkowy w Szwajcarii, następnie zaś uda się na pewien czas do Stanów Zjednoczonych.

P. Władysław Nowosielski naczelnikiem Wydziału Osobowego Minist. Komunikacji

WARSZAWA, 18. XII. Pat. P. minister komunikacji mianował naczelnikiem wydziału osobowego w biurze personalnem p. Władysława Nowosielskiego, inspektora głównej inspekcji komunikacji.

Oczyszczanie Zw. Strz. od szkodników

Uchwała pełnego Zarządu Oddziału Łączności Związku Strzeleckiego została skreślona z listy członków tegoż oddziału Jakób Jaskulski b. prezes, a tem samym wykluczony za postępowanie, działające na szkodę Towarzystwa „Związek Strzelecki”. Zasada: § 13 p. 3. Statutu Związku Strzeleckiego.

Wzręcenie nagrody m. Poznania Józefowi Weysenhoffowi

POZNAŃ, 18. XII. Pat. Dziś o godzinie 13 odbyła się uroczystość wręczenia nagrody literackiej inż. Jana Kasprzowicza tegorocznemu laureatowi znakomitego powieściopisarstwa Józefowi Weysenhoffowi. Na uroczystości tej byli obecni p. woj. Raczyński, min. Bertoni, grono profesorów uniwersytetu poznańskiego, komitet nagrody, prezydent Zw. Zaw. Literatów, członkowie magistratu i radni miejscy oraz przedstawiciele prasy.

Dziesięciolecie T-wa Polskiej Macierzy Szkolnej Z. W.

W poniedziałek dn. 16 grudnia br. w sali Stowarzyszenia Techników Polskich (Wileńska 33) odbył się w zamkniętym kole przy udziale Członków Zarządu i Rady Nadzorczej oraz prezesów i delegatów Kół, obchód 10 lecia powstania w Wilnie Polskiej Macierzy Szkolnej Z. W.

Posiedzenie zagał dr. Witold Węstawski i witając zebranych zaznaczył iż ulegając żądaniu Członków Zarządu Centralnego i Rady Nadzorczej zgodził się na zwolnienie jedynie uroczystego posiedzenia, by tylko w gronie najbliższem, uczcił przypadającą w roku bieżącym dziesiątą Rocznicę założenia, zaraz po przybyciu do Wilna prawowitej władzy polskiej Towarzystwa Polskiej Macierzy Szkolnej. „Na większe, bardziej głośne obchody uważam, że jeszcze nie czas”, zakończył swe przemówienie Prezes.

Prezes Rady Nadzorczej p. Władysław Lichtarowicz wygłosił referat o dziesięcioleciu pracy Polskiej Macierzy Szkolnej w Wilnie i Wileńszczyźnie. Mówił o jej założeniu i pierwszych pracach, przeżyłach jakie Towarzystwo mało podcza najdów wrogów w roku 1920, stanowisku jakie zawsze zajmowało we wszelkich sprawach narodowych jak np. przy zwianianiu Uniwersytetu Stefana Batorego w Wilnie. Przy zjednoczeniu się Ziem Wschodnich z Macierzą Polska, przy zdobywaniu środków na pomoc dla Słazaków i tp. O przychylności ludu jaką sobie zdobył umiała Macierz i o rozwoju jej pracy obecnej jaką mimo niesłychanych trudności materialnych prowadziła wciąż z niesychaną energją.

Następnie zabrał głos p. Józef Korolec, jeden z założycieli Macierzy i pierwszych członków Zarządu Centralnego, obecny wice-prezes. Charakteryzował zasługi i działalność prezesa dr. Węstawskiego, który od 1919 roku stoi na czele Towarzystwa. O wiele jednak wcześniej, bo od lat czterdziestu, ziemi kresowej, której jest synem, poświęca życie swe i siły szereg oświatę wśród najszerzej warstw.

By więc uczcić Rocznicę 10 lecia Polskiej Macierzy Szkolnej Z. W. i zasługi człowieka, mówił p. Korolec, który niezłomowanie z myślą i wiarą w lepszą przyszłość pracował dla uratowania polskości na Kresach

Rząd Tobialisa

nie uwzględnił memorandumu kleru katolickiego KOWNO, 18. XII. PAT. Drugie memorandum kleru katolickiego, domagające się zwrotu duchowieństwu szkół katolickich przekształconych na państwowe, nie osiągnęło pożądanego rezultatu i rząd postanowił prośby duchowieństwa nie uwzględnić.

Odroczenie Sejmu lotewskiego

RYGA, 18. XII. Pat. Sejm odroczone został do 25 stycznia roku przyszłego.

Ostatni transport kolonistów niemieckich

Onegdaj przejechał przez Kowno 9-ty transport kolonistów niemieckich w liczbie 675 osób, pochodzących przeważnie z Syberji. Jest to ostatni transport, nadal będą przejeżdżali tylko poszczególnie osoby, które spóźniły się z wyjazdem.

Obiegają pogłoski, iż rząd niemiecki prowadzi rokowania z ZSSR o pozwolenie na wyjazd jeszcze 3.000 kolonistów.

Na raty Tanie meble Na raty Pracownia koszykarska Władysława Stolica ul. W. Puhulanka 5. Wszelkie wyroby koszykarskie, Meble miękkie, trzcinowe, kwiatarki, kosze do papieru, saneczki i meble dziecięce.

Wywóz w listopadzie

WARSZAWA, 18. XII. Pat. Według tymczasowych obliczeń Głównego Urzędu Statystycznego wywóz polski w listopadzie przedstawia się jak następuje: wywieziono 2.071.179 tonn towarów. Wartość wywozu wynosiła 256.135 tys. zł. W porównaniu do października nastąpiło zmniejszenie wadze o 179.639 tonn natomiast zmniejszenie wartości o 4.292 tys. zł. t. j. o 0,9 proc.

Dr. Wifol Legiejko
Choroby wewnętrzne
przeprowadzi się na ul. Kasztanowa 5 m. 2, przyjmuje 10 - 12 i 6 i pół-8.

Dookoła aresztowania Tetznera w Strasburgu

(Z K) Szybkość, z jaką władze transkaskie aresztowały w Strasburgu potwornego zabójcę Tetznera, i odstawiły do granicy niemieckiej, wywołała najwyższe uznanie i wdzięczność policji kryminalnej niemieckiej. Tem większa to zasługa francuskich władz bezpieczeństwa, że odnalazły i zatrzymały niemieckiego przestępcę natychmiast po otrzymaniu telefonicznego zawiadomienia swoich niemieckich kolegów, którzy ze swojej strony nie odznaczają się zbytnim pospiechem w aresztowaniu przestępców francuskich.

Niemiecka policja dawała już niejednokrotnie przykłady swojej opieszłości w tym względzie. Ostatnim z nich był niejaki Weber listonosz ze Strasburga, który po sprzeniewierzeniu 28.000 franków, zemknął do Dortmundu i posunął nawet swą bezczelność tak daleko, że zamieszkał u agenta policyjnego. Fakt ten miał miejsce przed trzema tygodniami, policja strasburska powiadomiła natychmiast niemieckie władze bezpieczeństwa o miejscu, gdzie się defraudant znajduje, ale dotychczas policja niemiecka, nie uważała nawet za stosowne odpowiedzieć swoim kolegom. Może szybkość aresztowania Tetznera zawstydi niemiecką policję kryminalną

Lokomocja w literaturze

Dziesięciolecie Dyrekcji Wileńskiej, dyrekcji głównej arterji, łączącej nas ze światem cywilizowanym jest nie tylko świętem techniki, ale i kultury. Zapewne niewielu z pośród „ludzi materji” zdaje sobie sprawę w jak ścisłym związku z literaturą znajduje się środek lokomocji danej epoki. Iluż natchnień użył w wagon kolejowy poetom i prozaiikom poczawszy od Reymontowskiego eposu, aż do małego arcydzieła Tuwima „Piotr Plaksin — telegrafista”.

Wiek XVIII był wiekiem panowania okrętu i karety pocztowej. Wiek XX ustalił zapewne panowanie auta i aeroplanu nie tylko w świecie środków lokomocji ale i w literaturze. Prawdziwą erą panowania wagonu i początkiem jego detronizacji był wiek XIX-ty.

i pobudzi ją do odwzajemnienia się wobec swoich kolegów.

Małżeństwo Tetzner, tak zgodne i solidne w obmyśleniu i wykonaniu planu zbrodni, teraz w śledztwie zwalcza się zażarcie, jedno stara się zrzuć winę na drugiego; Tetzner twierdzi, że to jego żona cały plan zbrodni obmyśliła i namówiła do jej wykonania, pod presją, że jeżeli nie poprawi natychmiast ich warunków materialnych to go porzuci. Tetznerowa znów dowodzi, że mąż jej miał już poprzednio wypadek samochodowy i dlatego ubezpieczył swoje życie w sumie 145.000 marek, co zaś do zamiarów popełnienia zbrodni, to nie była w nie wtajemniczona, czego dowodzi najlepiej jej rozpac po dowiedzeniu się o śmierci męża.

W toku śledztwa wykryło się, że Tetzner miał młodą sekretarkę, która przed niektórymi czasem zniknęła bez wieści, podejrzenie uśmiercenia młodej dziewczyny, która mogła być dla niego niepożądanym świadkiem pada na Tetznera.

Wogóle śledztwo tej ponurej sprawy nie jest jeszcze bliskie końca i kryje zapewne jeszcze nie jedną niespodziankę.

Artystyczne opisy przeżyć wagonowych, wagon, jako symbol nieoczekiwanej spotkania, rozłąki i meki oczekiwania znajdują się u najwybitniejszych mozarczy myśli i słowa. Któż nie pamięta scen wagonowych z Anny Kareniny, Ziemi Obiecanej Reymonta, Dzieł Grzechu Żeromskiego i t.d. Prawdziwie atoli epos kolejowe (eposik dał nam Danilowski w „Pociągu”) stworzył Kellerman w „Tunelu”.

Jest to coś w rodzaju Vernego potraktowanego realizystycznie. Młody inżynier Mac Allan (stanowczo wolę dzieła autora Ingeborgi, niż przenudnego Manna) tworzy konsorcjum z miliarderm amerykańskim dla budowy tunelu Ameryka — Europa. Miljardowiec waha się... Wówczas młody inżynier przecina wątpliwość w taki sam sposób w jaki Mikołaj I zdecydował o budowie kolei Petersburg — Moskwa. Ener-

gicznym ruchem ręki łączy wybrzeże Noworyorskie z Anglią przy pomocy linii prostej — tunelu rozumie się na mapie! Niema już Atlantyku. Miljarderm ogarniła śmiały zapal krzyżowców techniki. Zwycięzca zuchwałstwo prostoty. Budowa rozpoczyna się.

Wspaniały opis walki człowieka z przyrodą stanowi główny czar tej książki. Budowa się przedłuża. Wybuchy gazów, przeпаście podziemne, intrygi linii okrętowych, bankructwa, strajki, zaburzenia w których ginie szczęście rodzin twórcy gienjalnego dzieła, nie mogą złamać żelaznej woli Amerykanina. Dzieło które rozpoczął jako młody człowiek, kończy jako osiwiły starzec, zwycięstwem. Pierwszy pociąg amerykański, kierowany przez niego przybywa do Europy, witany z nieopisanym entuzjazmem przez europejczyków.

Ta niewątpliwa fantazja techniczna

realisty każda klasa, a zwłaszcza klasa III-cia jest prawdziwą kopalnją typów kopalnianych. Pomijając, iż niekiedy są, spadek, lub jakaś inna błogosławiona a ważna przyczyna, wyrwie z głębi prowincji taki typ, że aż się dusza raduje na myśl o osmarowaniu go na papierze, są jednak i inne przyczyny przydatności literackiej PKP. Bardzo wiele osób nerwowych nie może spać w pociągu, musi więc zabijać senność gawędą. Powstaje z tego prawdziwy niepisany epos opowiadań kolejowych, nie wyczerpane źródło natchnień literackich. Nie jedno z takich opowiadań urosło już do rozmiarów arcydzieła, ot chociażby „Sonata Kreuzerowska” o ile na bocznych mało uczęszczanych liniach, spotyka się typy prowincjonalne, o tyle na międzynarodowych szlakach znajduje się tematy ogólnoludzkie, egzotyczne, międzynarodowe. Zaden life-

rat, który umie cenić naturalny kruszec literacki, nie może być człowiekiem nie koczowniczym.

Autobus i auto robią dziś coraz większą konkurencję poczciwemu starszkowi kolejowemu. Narazie jednak ta konkurencja nie przechodzi na łamy literatury. Wciąż jeszcze literatura jest bardziej konserwatywna niż technika. Oprócz głupich nowelek z życia „bondu” i sensacyjnych aktualności, auto nie awansowało jeszcze do arcydzieł. Natomiast ptak metalowy, arcyestetyczny i romantyczny twór techniki, stanowi poważną już konkurencję dla wagonu kolejowego, panującego dotychczas niemal wyłącznie w literaturze.

Kazimierz Leczycki.

Najlepiej zakupisz na Gwiazdkę



WILNO, MICKIEWICZA 5 tel. 873.

Dawniej J. B. SEGALL Sp. Akc. DUŻY WYBÓR: PERFUMERJI, KOSMETYKI, ROZPYLACZY, PRZYBORÓW DO MANICURE, NESSERÓW etc.

ŚPIESZCIE do firmy D/H. St. BANEL i S-ko

Po zakupy świąteczne, towar najlepszy, ceny najtańsze.

wybrój duży.

Karmelki od zł. 2.80 Wino Org. franc. białe
Pieniarki od zł. 2.80 litr zł. 7. - 3/4 litra zł. 5.50
Kompot suszony zł. 5.- Miody prawdziwe znanej miodo-
Słodczyce, figi, marmeladki, syjni K. Meszkowski od zł. 3.50
daktyle, czekolady. Wina krajowe H. Makowskiego od zł. 2. -
Koniak Francuski oryginalny zł. 20.-
Mąka luksusowa Braci KRAUSSE. Dostawa do domów gratis.

Każdy wpłacający do kasy jednorazowo gotówką Zł. 50.- otrzymuje gratis batelkę MIODU REKLAMOWEGO.

KSIĄŻKI NA GWIAZDKĘ
dla dzieci, młodzieży i dorosłych a także KALENDARZE wielkim wyborze poleca Księgarnia Wacława Mikulskiego ul. Wileńska 25. Tel. 664.

z SĄDÓW

Żona truje niepotrzebnego jej męża.

W miasteczku Żółdek mieszkała rodzina Czeberaków, składająca się z małżonków i sześciorga dzieci w wieku od 12-20 lat.

O pani domu mówiono powszechnie, że mimo podeszłego wieku czuła pociąg do chłopców, nic więc dziwnego, że w domu panowały ustawicznie niesnaski.

Czuła żona zaważwała lekarza, który stwierdził zatrucie strychniną. Dało to wiele do myślenia zwłaszcza, że żona usiłowała schować resztki z obiadu.

Czeberaków zmarł. Policja wszczęła dochodzenie, władze sądowe zarządziły sekcję i zrewizję okazało się zatrucie strychniną.

Wobec takich postępków Czeberaków aresztowano. Podczas procesu toczącego się w Lidzie, na sesji wyjazdowej wileńskiego Sądu Okręgowego wszyscy świadkowie: dzieci otrutego, krawini i sąsiedzi zeznali na niekorzyść oskarżonej.

Mimo, że po ujawnieniu zbrodni nie dokonano badania reszty zatrutego obiadu, Sąd na mocy zeznań świadków uznał Czeberaków winną otrucia i skazał ją na bezterminowe ciężkie więzienie.

Zasadzona tłumaczyła się do ostatka tem, że maż jej w przystępie rozgorączczenia popełnił samobójstwo. (y)

SPORT

Niepowodzenie polskich hokejistów

Trzeba przyznać że polski hokej z racji spóźnionej zimy i braku sztucznego lodu nie może walczyć zwycięsko z drużynami środkowej Europy.

Niewytrenowani należycie, a raczej całkowicie pozbawieni treningu muszą przegrywać.

Lwowska Pogoń nie bacząc na to wybrała się w odwiedziny do Wiednia. W pierwszym spotkaniu, mając za przeciwnika silną drużynę Poetzleinsdorfer H. C. musieli ulec przegranej w wysokim stosunku 10:0 (30, 30, 40).

Jedynym graczem, który był na poziomie wiedeńskich był inż. Kuchar, chłuba sportu polskiego, piłkarz, tyżwiarz i b. lekkoatleta.

W najbliższy piątek drużyna hokejowa stołecznej Legii rozegra mecz z Poetzleinsdorfer S. K., a 22 bm. drugi mecz w Loeben, 25 bm. w Villach.

Ważniaby udało się im wygrać - byłoby choć winny możliwym uzyskali. (y)

NIEDZIELNY WYSTĘP OGNISKA W ŁODZI.

Rozgrywki mistrzów poszczególnych okręgów o wejście do Ligi dobiegają końca. Po niedzielnym zwycięstwie LTSG nad Naprzodem sytuacja wyjaśniła się o tyle, że jakkolwiek na czele tabeli stoi obecnie, to jednak LTSG ma jeszcze jedno spotkanie - w niedzielę z Ogniskiem, które niewątpliwie przyniesie mu dwa cenne punkty i tytuł do promocji.

Trudno przypuszczać, by słabe stosunkowo Ognisko pokonało łodzian narich własnym boisku.

Przez zwycięstwo LTSG Łódź otrzyma trzeci zespół ligowy jezeli, ma się rozumieć, Turcy nie zjadą do kl. A

GIEŁDA WILEŃSKA

dnia 18 grudnia 1929 r.

Banknoty. Dolar St. Jedn. 28,88 Czeki i wpłaty. Londyn 43 44

Akcje. Wil. Bank Ziemiński - zł. 150 w złotych za jedną akcję 167 - 168

GIEŁDA WARSZAWSKA

18 grudnia 1929 r.

Table with columns: Waluty, Dolar, Belgja, Kopenhaga, Budapeszt, Holandia, Londyn, Nowy-York, Oslo, Paryż, Praga, Szwajcaria, Bukareszt, Sztokholm, Wiedeń, Węgry, Włochy, Marka niemiecka, Gdańsk.

Papierzy procentowi. Pożyczka inwestycyjna 118. Premjowa dolarowa 69,00 5 proc. konwersyjna 49,75 6 proc. dolarowa 80. 10 proc. kolejowa 102,50 5 proc. kolejowa 48,50 8 proc. L. Z. B. Gosp. Kraj. i Banku Rolp. obligacje B. Gosp. Kraj. 94. To same 7 proc. 83,25 4 i pół proc. L. Z. ziemskie 47,25 8 proc. warszawskie 67,25 5 proc. warszawskie 52. 8 proc. Łódź 62,25 10 proc. Siedlec 69,50 8 proc. obligacje P. B. Komunalnego 93, Stabilizacyjna 88. 5 proc. Radomia 69,75 8 proc. ziemskie 79. 4 proc. ziemskie 47,10 6 proc. poz. konw. Warsz. 50,25 4 i pół proc. Warsz. 47. - Kalisz 57 8 proc. T. K. Przem. Polskiego 79. - 8 proc. Piotrkowa 57,00

Akcje. Bank Polski 173,50. Powszechny Kredyt 110. Związek Spółek Ziemskich 78,50. Puls 8,50. Elektryczna w Dąbrowie 60. Cukier 27,50. Cegielski 49. - Mordziejów 16,50. Norblin 72. Ostrowiec s-B 65,50. Stara hawozka 20,75. - Zieloniewski 67. - 80. Parowoz 20. - Węgeln 71,25. Parowoz 20. - Borkowski 8 50. Spiess 105. Lilpol 39,00. B. Zachodni 81. Kijewski 90. Klucze 8,50 III em. 73,50. Sita i Światło 95. - Firlej 39. Bank Dysk. 125. Nobel 10,00. Rudzki 28,50. Haberbusch 101. Bank Handlowy-119. Wysoka 145. Zawiercie 6,50.

Kino Miejskie. SALA MIEJSKA. ul. Ostrobramska 5. Od dnia 19 do 23 grudnia 1929 r. włącznie będą wyświetlane filmy: „REPUBLICA PIRATÓW”

KINO-TEATR „HIBIOS” Wileńska 38. Premjera! Przebieg erotyczny. „W NOCNYM LOKALU” EWEŁNA HOLT

KINO-TEATR „HOLLYWOOD” Mickiewicza 22. Dział Nasza ro. czka POLA NEGRI w filmie „MIŁOŚCI AKTORKI”

Kino - Teatr „Słońce” ul. Dąbrowskiego 5. Dział Nasza ro. czka NITA NOLDI, AGNES AYRES. NIE OSZUKASZ ŻONY

Ostatnie Słowo Techniki! Najbardziej ekonomiczne w zużyciu paliwa na kul-kowych łożyskach S. K. F. szwedzkie ropowe motory „ELLWE” systemu „DUSLA”

„Oszczęda ten, kto kupuje dobry krajowy towar i nie przepłaca” Polska Składnica Galanteryjna WYTWÓRNA POŃCZOCH, SKARPET I RĘKAWICZEK

NA GWIAZDKĘ PERFUMERJA WYKWINTNA KASETKI PODARUNKOWE GARNITURY KRYSZTAŁOWE PRZYRZĄDY DO MANICURE

Polecamy najwykwintniejszy wybór perfum w flakonach i na wagę, kosmetyków, kasetek podarunkowych, manicure, rozpylaczy, puderniczek, i wiele innych ładnych i tanich prezentów na gwiazdkę

PIANINA I FORTEPIANY światowej sławy „ARNOLD FIBIGER” (nie ma nic wspólnego z firmą Bracia A. i K. Fibiger)

Ubania podług najnowszych wzorów na zamówienia i gotowe, za gotówkę i na raty pocięca

ODSTĄPIE UDZIAŁ z powodu wyjazdu, w poważnym przedsiębiorstwie z dużą przyszłością. Zgłaszać się osobom solidnym

NA GWIAZDKĘ Olbrzymi wybór zabawek i ozdób choinkowych. NA UPOMINKI GWIAZDKOWE obrazy, przybory do pisania, albumy, pióra złote, ołówki kieszonkowe, wyroby alabastrowe, papier ozdobny, galanterja biurkowa i skórzana. Bilety wzytlowe.

NOWOŚCI WYDAWNICZE

Kalendarz leśny i informacyjny na rok 1930 pod redakcją Marijana Hoppena i Leona Huszczy.

Nakładem wileńskiego oddziału związku zaw. leśników ukazał się kalendarz leśny zaopatrzone w bogaty dział informacyjny pod wytrawną redakcją pp. Hoppena i Huszczy.

Wileński Kalendarz Informacyjny na r. 1930 (rocznik XXV), str. 132 4 strony ilustr. Cena zł. 2.

Na treść rocznika 25-go składają się: część kalendarzowa, wiadomości o Wilnie, dział informacyjny (artykuły), oraz adresy: 1) władz, i urzędów, 2) instytucji społecznych, towarzystw, związków i klubów, woli-nych zawodów, zakładów naukowych, 3) przemysłu i handlu. Całość uzupełnia dodat-tek ilustrowany, poświęcony uroczystościom jubileuszowym Uniwersytetu S. B.

RADJO

Czwartek, 19 grudnia 1929 r.

11,55 - 12,10 Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu i komunikat meteorologiczny 12,10-14,00. Transm. z Warszawy - Koncert 16,10 - 16,15. Program dzienny, 16,15 - 17,00. Muzyka z płyt gramofonowych 17,00 - 17,15. Chwilka litewska, 17,15 - 18,45. Transm. z Warszawy „Wśród ksią-żek” i koncert 18,45 - 19,10. Pogadanka radiotechniczna - wygł. Mieczysław Gal-ski. 19,10 - 19,35. „Plum Pudujng gotów” - pogadanka Zuli Minkiewiczówny. 19,35 - 20,05. Program na piątek, sygnał czasu i rozmaitości. 20,05 - 20,30. Przegląd fil-mowy. 20,30 - 23,00. Transmisja z War-szawy, koncert, feljton i komunikaty. 23,00 - 24,00. Muzyka taneczna z rest. ho elu „Bristol” w Wilnie.

Rejestr Handlowy

DO REJESTRU HANDLOWEGO SĄDU OKRĘGOWEGO W WILNIE WCIĄGNIĘTO NASTĘPUJĄCE WPISY:

- 10333. A. I. „M. Kraut i M. Wilin S-ka”. Prowadzenie biłjardu. Siedziba w Głębokiem, pow. Dziśnieńskiego. Firma istnieje od 1927 roku. Wspólnicy zam w Głębokiem: Mojżesz Kraut i Mojżesz Wilin. Spółka firmowa zawarta na mocy umow-y z dnia 26 czerwca 1929 roku i na czasokres trzyletni licząc od dnia 26 czerwca 1929 r. Zarząd i zawieranie wszelkiego ro-dzaju umów, podpisywanie weksli i zobowiązań przysługują obydwojm wspólnikom. 2172 - VI
- 3070. A. II. „Fajmuszewicz Sonia”. Firma obecnie brzmi: „Pollak - Zofij Fajmuszewicz”. Przedmiot: wytwórnia la-kiernów i polityru oraz sprzedaż farb. 2173 - VI
- 4170. A. II. „B-cia Mejer i Ber Chanutinowic S-ka”. Czas trwania spółki - nieokreślony. 2174 - VI
- 4345. A. II. „Szarlat Rachil”. Firma obecnie brzmi: „Robin-son Rachil”. Z powodu zamążpójścia właścicielki nazwisko jej brzmi: Robinson. 2175 - VI
- 4493. A. II. „Gan Józef”. Firma obecnie brzmi: „Gan Józef, dzierżawca Mendel Lewin”. Na mocy umowy z dn. 10 lipca 1927 roku przedsiębiorstwo zostało wydzierżawione Mendelowi Lewinowi, zam. w Młodziecznie, do dnia 1 stycznia 1930 roku. 2176 - VI
- 5221. A. II. „Budżko i Sz. Zakłejm S-ka”. Spółka została zlikwidowana i wykreśla się z rejestru. 2177 - VI
- 6348. A. II. „Silkowska Katarzyna”. Firma obecnie brzmi: „Łukomska Katarzyna” Przedm: sklep win i wódek oraz wyro-bów tytoniowych Z powodu zamążpójścia właścicielki przed-siębiorstwa nazwisko jej obecnie brzmi: „Łukomska”. 2178 - VI
- 658. A. VII. „Dom Handlowy Bracia Choleń”. Dawidowi Nieczuńskiemu i Hirszowi Bosyosowi na czas do dnia 31 grud-nia 1929 roku udzielono pełnej prokuratorury z tem, że wszy-skie w imieniu firmy weksle, umowy, akty i zobowiązania będą podpisywane przez jednego z wymienionych prokurentów lic-żnie z jednym z wspólników Perecem lub Jeremaszem Chole-mami lub łącznie przez obu prokurentów. 2179 - VI
- 1349. A. IV. „Szejniuk Łazar”. Pełnomocnictwo, udzielono Jakóbowi Rotstiejnowi, jest ważne do czasu zatwierdzenia spad-kobierców w prawach spadkowych. 2180 - VI
- 1427. A. II. „Parowa Gorzelnia i Rektyfikacja Spiritu” „ECHO” Golebiowski, Borodowski, Orlin, Szemiatowicz i Segal spółka firmowa”. Spółka została zlikwidowana i wykreś-la się z rejestru. 2181 - VI
- 1487. A. II. „Sajet Szymon”. Firma obecnie brzmi: „Fabryka cukrów - FLORALJA - właściciel Szymon Sajet”. Właści-ciel Sajet Szymon obecnie zam. w Wilnie, ul. Piwna 3 - 7. 2182 - VI
- 1618. A. II. „Edward Aszenberg”. Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreśla się z rejestru. 2183 - VI
- 2009. A. I. „Fabryka cukierków „KLARUS” Zaimana Ko-warskiego”. Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreś-la się z rejestru. 2184 - VI
- 7812. A. II. „Szejder Józef”. Firma obecnie brzmi: „Szej-der Szejna” Przedmiot: cukiernia. Właścicielką obecnie jest Szejder Szejna, zam w Rakowie, pow. Młodzieckiego. Na mocy aktu darowizny z dnia 29 maja 1929 roku przedsię-biorstwo Józefa Szejdera przeszło na własność Szejder Szejny. 2185 - VI
- 4432. A. II. Firma: „Szyfra Grynberg” zmienia się na: „Nota Grynberg”. Przedmiot - sklep skór. Właścicielem obecnie jest Nota Grynberg, zam. w Kraśnem n/Usz, pow. Młod-zieckiego. Przedsiębiorstwo Grynberg Szyfra przeszło na włas-ność Noty Grynberg. 2186 - VI

- 4881. A. I. „Gordon Chawa”. Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreśla się z rejestru. 2187 - VI
- 5858. A. II. „Kazimierowska Ida”. Przedsiębiorstwo zosta-ło zlikwidowane i wykreśla się z rejestru. 2188 - XI
- 529. A. II. „Byteńska Berta”. Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreśla się z rejestru. 2189 - VI
- 698. A. II. „Goldszejn Rejza”. Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreśla się z rejestru. 2190 - VI
- 7261. A. II. „Baltun Izidor”. Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreśla się z rejestru. 2191 - VI
- 6388. A. II. „SOŁOMYŃ właściciel Stercz, Brinkier i Szulkin S-ka”. Spółka została zlikwidowana i wykreśla się z re-jestru. 2192 - VI
- 6419. A. II. „Tartak parowy Szapiro spółka firmowa”. Każdy z członków zarządu ma prawo w imieniu spółki sprzeda-wać towary spółki, zakupować surowiec i inne przedmioty dla spółki, otrzymywać dla spółki pieniądze i inne wartości ze wszel-kich instytucji państwowych, społecznych, i prywatnych i z od-osób i firm otrzymywać i przysyłać w imieniu spółki i na jej rzecz wszelką korespondencję zwykłą, poleconą, wartościową i pieniężną, najmować i zważniać w imieniu spółki robotników i subiektów. We wszystkich tych działaniach każdy członek zar-ządu podpisuje odrębne papiery jednoosobowo pod stemplem firmy. Czeki i ordery kasowe o wydaniu sumpienicznych z kasy spółki mogą być podpisywane przez jednego z członków zarzą-du pod stemplem firmowym. 2193 - VI
- 7346. A. II. „Swirski Giteł”. Właścicielka przedsiębiorstwa Giteł Swirska zmarła. Czynniki przedsiębiorstwa zostały za-wieszzone. 2194 - VI
- 8407. A. III. „St. Pawłowski i Rybiński - spółka”. Spół-ka została zlikwidowana i wykreśla się z rejestru. 2195 - VI
- 1416. A. V. „Towarzystwo Parowej Fabryki Konserw BAL-TYK Szevel Ginsburg i S-ka. Wspólnik Josef Szuksteński zmarł. Do czasu zatwierdzenia sukcesorów po zmarłym w sprawach spadkowych zastępuje zmarłego wspólnika Josefa Szuksteńskie-go w spółce w charakterze pełnomocniczki z zakresem upraw-nień, zmarłemu w spółce przysługujących, Roda Szuksteńska, zam. w Wilnie, przy ul. W. Stefańskiej 23. 2196 - VI
- 1420. A. III. „WILJA - Naparty Rachmiel”. Przedmiot: fabryka zapalek oraz przemysł drzewny i eksport. 2197 - VI
- 1660. A. II. „Zakłady Przemysłowe BIAŁA WAKA”. Przed-miot: myln. 2198 - VI
- 1678. A. III. „Młyn parowy w Dokszycach S. Szejman i S-ka”. Spółka została zlikwidowana i wykreśla się z rejestru. 2199 - VI
- 2141. A. II. „Moszkiewicz Rachela”. Przedsiębiorstwo zo-stało zlikwidowane i wykreśla się z rejestru. 2200 - VI
- 3781. A. II. „Bracia Irma i Lipa Zinger S-ka”. Prokuren-tem firmy jest Nochem Zinger, zam. w Wilnie, przy ul. Kalwa-ryjskiej 1. 2201 - VI
- 45. B. III. „EKSPORT - spółka z ograniczoną odpowie-dzialnością”. Spółka została zlikwidowana i wykreśla się z re-jestru. 2202 - VI
- 2842. II. A. „Fajbis Jedwabnik”. Plenipotentami firmy są zam. w Wilnie: Abram Mirski - przy ul. Wielkiej 30 i Dawid Rotnicki - przy ul. Ludwiskiej 7; generalną plenipotentką - Sasza - Olga Jedwabnik, zam. w Wilnie, ul. Sadowa, 7. 2203 - VI
- 2861. A. II. „Marjasza Grosbejn”. Przedsiębiorstwo zo-stało zlikwidowane i wykreśla się z rejestru. 2204 - VI
- 3612. A. II. A. „SUROWIEC - Krupnik, Markman, Wol-fowski i s-ka”. Przedmiot: skup i sprzedaż skór surowych oraz prowadzenie zakładu do konserwowania skór przy ul. Meczto-wej 9. 2205 - VI

Nadeszły już! Wszystkie Towary Świąteczne NA WIGILJĘ! Miód, Mak, Grzyby. Oliwa, Konserwy. KOMPOTY! Śliwki, Gruszki, Jabłka, Atrykosi, Brzoskwinie. SŁODYCZE! Karmelki, Orzechy, Pierniki, Marmoladki. WINO! Wyborne! Winogrono-we i Owocowe, Wy-trawne i Deserowe. WÓDKI! Czyste i Gatukowe. Koniaki, Rmy, Likieri Zagraniczne i Krajowe. DOM HANDLOWY Bracia Golebiowscy Trocka 3, telefon 757. 0925-1

Polski Sklep Galanteryjno-Bławatny z działem materja-łom piśmiennych WIELKA POHULANKA 41 DAWNIEJ ŚW. JAKA 5 zaopatrzony na każdy sezon w odpo-wiedni towar po najprzystępniejszych cenach. -1

SKŁAD MEBLI B. Łokuciewski ul. Wileńska 23 poleca w wiel-kim wyborze: Łóżka składane połowe od zł. 24.- metalowe na sialce „ 45.- Materace z morskiej trawy „ 30.- sprężynowe „ 60.- Otomany „ 125.- Kozetki „ 70.- Szafy ubraniowe z bielizniarką „ 155.- Kredensy „ 275.- Krzesła wiedeńskie wielki wy-bór „ 10,50 Stoły jadalne rozsuwane klub-owe „ 85.- oraz garnitury salonowe, sypialne meście pokoje. LLES-1

Nowość! Radio Model 1930 r. Trzechlampowy ekranowy odbiornik co do mocy zasięgu i selektywności zastępuje 5-6 lampowy. Ekonomicz-ny, tani i łatwy w obsłudze. Wileńska Pomoc Szkolna Wilno, Wileńska Nr. 38.

„JANINA” Wilno, ul. Ś-to Jańska 18. Otrzymało najnowsze modele pasów. Pasy gumowe i kombinowane z gumą. Pasy GUMOWE MĘSKIE, a także lecznicze. -0

ŻĄDAJCIE we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od ciodków Prow. A. PAKA.

POSADY Buchalter rewident-trzecoznac-zwa. Badanie i kontro-la rachunkowości. Analiza bilansów. Pro-wadzi rachunkowość na godziny. W. Ra-kowski, Karpacza 5. -y

Gotówkę w każdej walucie lokujemy na so-lidne zabezpiecze-nie z gwarancją zwrotu. Oprocento-wanie dobre D. H.-K. „Zachęta” Mickiewicza tel. 9-05. -1

AKUSZERNI Akuszerka Szmalowska oraz Chacieł Kosme-tyczny usuwa zmarsz-eczki, pieg, wagner, łupież, brodawki, ku-rzaki, wypadanie wło-sów. Mickiewicza 46.

Gabinet Racjonalnej Kosme-tyki Lecznicej. Wilno, Mickiewicza 31 m. 4. Urode kobieca kon-serywuje, doskonali, odświeża, usuwa jej skazy i braki Sztuczne opalenie ce-ry. Wypadanie wło-sów i łupież. Naj-nowsze zoobycze kos-metyki racjonalnej. Codziennie od g. 10-8 W. Z. P. 43

Urode KOBIECA konserwuje, doskonali, odświeża, usuwa braki i skazy. Regulacje i trwałe przyćmianie brwi. Gabinet Kosmetyki Lecznicej „CEDIB” J. Hryniewiczowej. Wielka 18 m. 9. Przyj-od g. 10-7.

Mieszkanie z wygodami do wy-najęcia. Antokolska 6 m. 1. -1

Do sprzedania ponter niemiecki dobrego pochodzenia, 5 miesięczny, ładnie znaczony. Wiadomość piśmie: W i d z e, skrzynka Nr 35. -2